

**Русь
под властью
Орды**

Улус Джучи

Вернувшись из похода в Европу, Батый основал в низовьях Волги центр своего улуса – город Сарай (Сарай-Бату). Западный улус стал называться Золотой Ордой. «Орда» первоначально – ставка хана, шатёр, а в более позднее время – дворец.

Сохранялось и традиционное название Дешт-и-Кыпчак.



	Граница Золотой Орды (улуса Джучи) XIII - XIV вв.	МАНСИ	Народы Золотой Орды		Походы хана Менту - Тимура
	Сарай АЛ-ДЖЕДИД (новый сарай)	Маршруты ханских перекочевок		Походы темника Мамайя
	Сарайчик	-----	Торговые пути		Походы золотоордынских ханов в Закавказье
	Поселения Золотой Орды		Походы Бату - хана (хана Батая)		1391г. Места и даты важнейших битв
					Современная граница Астраханской области

Улус Джучи

Территория Золотой Орды простиралась от низовьев Дуная до предгорий Алтая и р. Иртыш, от Руси и Волжской Булгарии, до Дербента и Аму-Дарьи. Большинство населения – покоренные монголами тюркские народы: кипчаки (половцы), болгары, остатки хазар.

Высшие слои общества составляли монголы. Но постепенно всех жителей Орды стали звать татарами.



—	Граница Золотой Орды (улуса Джучи) XIII - XIV вв.	МАНСИ	Народы Золотой Орды	↪	Походы хана Менту - Тимура
◆	САРАЙ АЛ-ДЖЕДИД (новый сарай)	Маршруты ханских перекочевок	↪	Походы темника Мамайя
○	Сарайчик	---	Торговые пути	↪	Походы золотоордынских ханов в Закавказье
▲	Поселения Золотой Орды	→	Походы Бату - хана (хана Батая)	✕	1391г. Места и даты важнейших битв
				—	Современная граница Астраханской области

Русь и Золотая Орда



*Почему монголы
не включили русские
княжества
непосредственно
в свою державу,
а сохранили власть за
русскими князьями?*

Степняки-монголы не собирались жить среди русских лесов. Поэтому они предпочитали управлять через местную знать, полностью зависящую от них.

Русские князья и Золотая Орда



Когда и как возникла зависимость князей от ханов?

1243 г. в ставку Батыя приехал великий князь Владимирский Ярослав Всеволодович.

Он получил от хана ярлык на великое княжение, т.е. грамоту на правление во Владимирском княжестве.

Вслед за тем в Сарай стали приезжать за ярлыками другие русские князья.

Таким образом, русские князья стали утверждаться на своих престолах ордынским ханом, превратившись в ханских служебников.



Ханские ярлыки на княжение.

Национальный архив Республики Татарстан.

Русские князья и Золотая Орда



Знаком ханской власти была также пайцза (на Руси ее именовали **басмой**).

Пайцзы выдавались ордынским чиновникам, получившим особые полномочия от хана.

В зависимости от полномочий обладателя пайцзы делались из золота, серебра, меди или дерева и различались рисунком (лев, дракон и т.д.).

Русские князья зависели от воли хана так же, как ордынские вельможи.

По воле хана они могли быть и возведены на престол, и казнены.

Пайцза XIII века.

На правой пайцзе надпись:

«Силою вечного

Неба имя Мункэ-хана да будет свято».

Русские князья и Золотая Орда



Как отразилась зависимость от Орды на характере самой княжеской власти?

Русские князья перенимали монгольские порядки, в соответствии с которыми воля хана была законом, а беспрекословное повиновение ему – безусловной обязанностью подданных.

Сами будучи рабами ханов, они не могли терпеть былых прав за своими подданными.

К тому же князей теперь окружали выходцы из низших слоев населения, привыкшие к повиновению.

Так подчинение Орде резко усилило деспотизм княжеской власти.

Русские князья и Золотая Орда



Баскаки.

Худ. С.В. Иванов



Какое слово произошло от слова «бесермен»?

С 50-х гг. XIII века Орда стала направлять на Русь для сбора дани крупных сановников – **баскаков**.

«Великий баскак» пребывал во Владимире, ему подчинялись баскаки, направлявшиеся в каждое княжество. Баскаки располагали войсками, с помощью которых подавляли восстания населения.

Позднее хан Берке (брат Батыея) отдал сбор дани на откуп мусульманским купцам-бесерменам.

Александр Невский и Золотая Орда



Святой
благочестивый князь
Александр Невский.
Икона.

В 1257 г. Орда провела на Руси перепись населения – «число».



С какой целью проводилась перепись?

Цель переписи — упорядочить сбор дани.

Новгородцы, опасаясь роста «выхода» и считая исчисление народа богопротивным, греховным делом, отказались «даться в число» и восстали.

Даже князь Василий поддержал мятеж.

Александр прибыл в Новгород с татарскими «численниками» и суздальскими полками и принудил новгородцев повиноваться ханской воле.

Дюденева рать и русские князья



Ордынский воин убивает русского. Современный рисунок.

Дюденева рать

(войско ордынского царевича Тудана) была самой страшной со времени Батыева нашествия.

Ордынцы разорили 14 городов. Особенно сильно пострадал Переяславль.

В 1294 г. Дмитрий Переяславский умер, а великим князем стал Андрей Городецкий.

В общей сложности за 25 лет (1275–1300 гг.) Орда совершила 15 карательных походов на Русь. В большинстве случаев ордынцев приглашали русские князья.

Русские земли под властью Орды

- После Батыева нашествия Русь оказалась в зависимости от Орды и должна была платить тяжелый «выход».
- «Выход» собирали русские князья под контролем ордынских баскаков, а также купцы-бесермены.
- Русские князья не смогли встать во главе сопротивления Орде, более того, они нередко помогали Орде подавлять сопротивление, стремясь сохранить свою власть.
- Междоусобная борьба между русскими князьями за великокняжеский престол не раз становилась причиной ордынских набегов на русские земли и способствовала усилению зависимости Руси от Орды.
- Раздробленность Руси под властью Орды резко усилилась.